

牢记嘱托 展现新风采

人员往来更密 联通世界更紧

——我省航空口岸对外开放水平不断攀高

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

在贵阳龙洞堡国际机场，每隔几分种就有型号不同、大小各异的飞机在头顶起落，繁忙而有序。

不断扩大的航线辐射半径，持续提升的客货服务能力，助力贵阳龙洞堡国际机场加快打造全球性航空枢纽，提升贵州全球辐射能力。

时间追溯至2023年12月，贵阳龙洞堡国际机场开通了贵州首条国际货机航线（贵阳至加尔各答），让贵州拥有了全国为数不多的综合型航空口岸“一局四中心”，中国西南地区联通世界的“新国门”正式开启。

伴随着民航业加速复苏，贵阳龙洞堡国际机场已开通7条国际全货机航线，构建起覆盖东南亚、南亚多地区的国际货运航线网络，为区域外贸发展提供高效物流支撑。1至9月，国际货邮吞吐量完成5680吨，同比增幅达60%。

“因‘双节’长假带动，国内消费市场活力迸发，寄往国内的快递包裹运输量较平日大幅上升。”在贵州“一局四中心”国际货运中心可以看见，一批批进境冰鲜水产品、食用生物、水果、生物医药品经过查验后，装货发往全国各地。贵州民航集团物流公司货站运营公司副总经理杨航表示，公司正在持续提升国内货站与国际货运中心的运行效率，加快货物通关和中转保障，进境水果、冰鲜水产等指定监管场地的功能得到有效发挥，进一步强化特色生鲜产品的进出口能力。

作为贵州“一局四中心”重要载体的贵州双龙保税物流中心（B型）于日前通过了贵阳海关等单位联合验收。“该中心完成验收，标志着贵州‘一局四中心’整个功能项目打造完毕。”贵阳海关关税监管处副处长宋小鹤介绍，中心投运后将满足企业保税仓储、跨境电商等综合业务需求，企业可依托空港优越地理优势，就近完成货物集散和分拨转运，极大降低企业物流成本。

“双龙保税物流中心（B型）主要以物流仓储为主承接I20业务，核心发展跨境电商产业聚集。入驻意向企业有多彩航空、国药、一树药业等。”贵州双龙

航空港产业投资有限公司执行董事陈立波说，接下来中心将开展保税航材、进口药品仓储以及机场免税商品等业务。

人流的加大是肉眼可见的变化。今年以来，叠加240小时过境免签等一系列便利政策的深入实施，推动跨境游与对外经贸双升温。截至9月30日，贵阳龙洞堡国际机场口岸累计出入境人员213万人次，同比增长1945%，其中，外国人47万人次，同比增长2983%。

贵州入境游热度不断上涨，“双节期间”贵阳口岸累计出入境人员7098人次，同比增长2236%；出入境航班共计83架次，同比增长388%，口岸出入境流量显著提升。

以贵州为中心点或中转站，内地旅客从贵阳口岸出境目的地多以泰国、新加坡、印度尼西亚、老挝、马来西亚等国家为主，数量约占出入境内地人员的5903%，彰显着贵州向西向南开放新门户的巨大效应。

“带着孩子，本来担心过关要排长队，结果从下飞机到办完手续，不到20分钟就搞定了，一路上的标识也特别清楚，回国真的很安心！”刚刚从马来西亚探亲回家的王婧依步履轻快，牵着蹦蹦跳的孩子，对边检民警的查验效率点赞。

顺畅温馨的通关体验，是贵州边检总站兑现“中国人入境30分钟内通关”承诺的生动缩影。目前，贵阳口岸中国公民入境通关时间大幅度提升，通关满意度达995%以上。

服务保障是畅通口岸的重要抓手。贵州边检总站出台《贵州边检服务保障贵州高水平开放高质量发展9项便民利企措施》，持续改善优化口岸通关环境，精准服务出入境人员所需，推动通关效率、通关体验感全面提升。丰富的国际航线网络和不断完善的口岸功能，让贵阳龙洞堡国际机场成为贵州乃至西部地区链接全球的重要窗口，在贸易合作、产业协同、交流互动中开启了新的角色。这一切都有力推动了贵州航空口岸对外开放水平不断迈上新台阶。



近日，源源不断的货物在贵阳龙洞堡国际机场登上飞往达卡的货机。
(受访者供图)

国庆中秋假期 贵阳口岸出入境客流量 同比增长223.6%

本报讯（记者 冯倩）10月10日，记者从贵州边检总站获悉，今年国庆中秋假期贵阳口岸累计出入境人员7098人次，同比增长2236%；出入境航班共计83架次，同比增长388%，口岸出入境流量显著提升。

10月1日至8日，内地居民出入境人数5628人次，同比增长156.6%，港澳台人员560人次，同比增长3746%。外国人出入境人数910人次，同比增长37.3%，享受互免、单免、24小时和240小时过境免签政策入境外国人421人次，同比增长107.4%，入境旅游、商务活动热度持续攀升。

面对节日期间高峰客流，贵州边检总站多措并举确保口岸通关安全顺畅，根据旅客数量和构成，动态调整中国公民通道、外国人通道、快捷通道等开设数量，及时引导旅客顺序候检，有效缩短旅客候检时间；前置咨询引导台，安排精通外语、业务熟练的民警为旅客提供政策解读和咨询服务，全力提升旅客通关体验，营造平安、顺畅、有序的通关环境。

全省电网史上投资规模最大 输变电工程月底投用

本报讯（记者 汪瑞梁 通讯员 刘凯）10月9日，记者从南方电网毕节供电局获悉，贵州省重点能源项目——毕节500千伏金海湖输变电工程正迎来投运前的关键冲刺阶段。随着主体工程全部完工，这项贵州电网史上投资规模最大的输变电工程已全面转入调试验收，计划将于10月31日前投入使用。

作为贵州电网“三横两联一中心”骨干网架的关键节点，500千伏金海湖变电站总投资16.77亿元，建成后将打通“乌撒变—金海湖变—奢香变”新能源输送通道，成就黔西北地区强大电力网。

节日期间，建设者们全员上岗。从两台500千伏主变压器到两条500千伏母线，从6台500千伏断路器到6条220千伏线路，工作人员对全站核心设备的保护装置、自动化系统及二次回路开展“地毯式”检查。

“验收不是简单看参数，而是要验证整个系统的‘协同作战能力’。”南方电网毕节供电局变电管理一所现场保护专业验收负责人张建说，作为毕节首座500千伏智能变电站，金海湖变电站的验收离不开数字化技术支撑，验收团队启用智能继电保护测试仪，模拟接地、短路等各类复杂电网故障，对保护装置的动作逻辑、定值精度进行毫秒级验证，确保每一个数据准确无误。

南方电网贵州毕节供电局输电管理二所工作人员，对新建的500千伏乌撒至奢香二回线路E099-E173段开展走线验收作业，以保障线路投运后的安全稳定运行。

刘凯 摄（影像贵州）



(上接第一版)

专业赋能强队伍

“我们通过建立未成年人保护‘七彩’档案，组织专业社工和志愿者队伍针对性地开展服务，实现对未成年人的精准服务。”黔东南州三穗县武笔街道彩虹社区党委书记张兰凤说。作为全省30个融合试点社区之一，彩虹社区整合社会工作服务机构，动员社区80余名志愿者和11名持证社工，组成“七彩服务”志愿服务队，推动志愿服务从“零散化”向“专业化”升级。

专业社工是基层治理的重要力量，能够有效提升志愿服务的专业性和回应需求的精准性。为发挥社工的专业优势与志愿者的热情力量，我省搭建专业社工与志愿者联动平台，建立常态化合作机制，引入社会工作专业服务机构力量，通过居民点单、社区派单、队伍接单等服务模式，提升

志愿服务专业化水平。

我省高度重视对专业社工和志愿者的培养。推动省委人才工作领导小组将社会工作专业人才队伍建设列入年度工作要点和重点工作倍增计划，发动各地各相关单位符合条件人员参加社会工作者职业资格考试。

建起一个安全且充实的假期。“我们平时上班忙，每天早上送孩子来，下午再接回去，这里有老师辅导作业，既解决了带娃难题，孩子的安全也有保障。”南兴社区学生家长王艳对活动赞不绝口。

志愿服务是赋能社会治理的关键环节。打造具有特色和亮点的志愿服务项目，能够满足不同群体的多样化需求。

我省各地将品牌项目作为推动“专业社工+志愿服务”融合发展的主要载体，聚焦乡村振兴、旅游文化、生态环境、社会治理、“一老一小”、新就业群体等重点领域，策划并组织实施了一系列群众乐于参与、便于参与的“小而美”特色服务项目。

铜仁市万山区丹都街道旺家社区围绕群众需求，打造“旺家悄悄话”矛盾调解、“三个代理”关爱服务和“老妈妈防火团”安全守护等特色品

牌，借助专业调解化解家庭矛盾、为留守儿童提供关爱、发挥留守妇女作用等举措，推动社区矛盾纠纷发生率下降62%，非警务类案件数量大幅减少，治安环境明显改善。

黔南州龙里县冠山街道奋进社区联合武汉理工大学研支团打造“七彩假期”特色项目，依托儿童之家提供常态化服务，破解儿童成长服务痛点，将服务成效转化为居民获得感。

同时，我省各地注重提炼总结可借鉴、可推广的基层经验做法，让志愿服务在助力基层治理中发挥更大作用，凝聚起服务群众的强大合力。截至目前，我省30个试点社区共建立志愿服务组织（队伍）245个，配备专业社工99个，其中持证社工66个。试点工作开展以来，新发展志愿服务组织92个，新实施志愿服务项目67个，累计开展志愿服务活动1483次，服务群众近5万人次。

项目打造促融合

今年暑假，黔西南州义兴市洒金街道南兴社区创新开展“青春伴童心”暑期志愿服务活动，为孩子们搭

本报讯（记者 王雨）近日，贵州大学北阿拉巴马国际工程技术学院“探震锋行”学生团队成功研发出一款高性能地震勘探救援机器人，该装备融合边缘计算、自研复合动力系统和软体机械臂等多项技术，有望为震后狭小空间救援提供全新解决方案。

目前，该机器人已与贵州众志救援队达成合作关系，其部分功能已通过第三方性能测试投入实地救援应用，为提升复杂环境下的救援效率提供了科技支撑。

“从图纸设计到实物落地，我们经历了无数次失败，但每次想到这款机器人可能在未来拯救生命，就觉得所有付出都值得。”团体核心成员杨洲说，针对当前地震勘探救援机器人的普遍存在的复杂废墟环境通过率低、生命探测易受干扰、续航能力难以满足长时间救援需求等技术痛点，“探震锋行”学生团队历时5年研发，通过多学科技术融合，实现了多项技术突破。该机器人利用边缘化计算机技术对进入灾区后使用深度相机和雷达所获取的2D与3D地图数据、人体红外信息进行保存或远程传输，为后续救援人员进入灾区提供数据支持，并能够与狭小区域的受困群众取得联系并输送水和食物等生命物资等。

该机器人还搭载“生命地图绘制系统”，可构建灾区三维实景模型，提升生命搜救效率；配备自主研发的复合动力与减震系统，保障其在复杂地形中稳定行进与设备安全。值得一提的是，机器人创新配置了“软体机械臂”，具备类生物触手的灵活弯曲与伸缩能力，可在不确定探测目标是否为人体生命特征时，近距离确认信息，有效解决废墟环境中生命辨识难的现实问题。

贵州旅游大家谈

打好旅游服务这张王牌

伍少安

旅游市场的竞争，不仅比拼资源的吸引力和客源的拓展能力，还要比拼服务品质。现在人们追求情绪价值，服务在竞争中的权重日益凸显，甚至成为脱颖而出的主要因素。贵州正在打造世界级旅游目的地，必须把服务这张王牌打好。

优质服务不是景区专属，而是全民行动。笔者最近在遵义旅游时体验到，市民主动为游客指路，让游客感受到一座城市的温暖；餐馆员工分享工作餐，传递出朴实的热情；即使不消费一分钱，农家乐主人也笑呵呵陪游客推豆花，心与心的距离瞬时缩短。这些看似微小的举动，却让游客多次夸赞。而反观一些地方，因摊贩斤斤计较、以次充好，就破坏了一座城市的旅游形象。

构建旅游服务品牌，离不开“短计”的助攻。不妨对标国际一流的服

务标准，对景区、酒店、出租车等服务领域进行提质升级。贵州推出的“支支串飞”“小车小团”，助力游客实现“快行慢旅”，而黄果树景区投入5.3亿元建成的新游客服务中心，解决了游客停车难、排队久等烦恼。这些在短时间内就实现的改变，让游客体验感立竿见影地提升。

构建旅游服务品牌，更需要“长策”的铸就，可以把旅游服务与精神文明建设深度融合，让红色文化、民族文化的滋养转化为贵州人的热情好客。当每个贵州人都成为“服务员”，当热情待客成为社会风尚，贵州旅游的金字招牌自然水到渠成。

黄果树旅游区公安分局推动“警务+服务”深度融合

“果果警察”随时在线

贵州日报天眼新闻记者 何永利

“这是我们新配备的‘落水保’救生装置，能在落水瞬间自动充气。”10月9日，在黄果树瀑布景区，黄果树旅游区分局景区治安派出所所长姜毓红向记者介绍。他身旁的卡通版“果果警察”立牌，正以其亲切的形象迎接往来游客。

在年接待游客超千万人次的黄果树、龙宫两大5A级景区，安顺市公安局黄果树旅游区分局创新推行“警务+服务”模式，通过打造“果果警察”形象、构建四维防控体系等举措，为游客提供随时在线的警务服务，有效提升了游客的安全感与满意度。

今年以来，该局将卡通版“果果警察”立牌布设于景区重要位置，其上清晰标注的报警电话与求助二维码，方便游客一键求助。景区治安派出所系统构建了“党员先锋队+安保同盟+联调机制+智慧警务”四维一体防控体系，累计开展紧急救援700余次，为游客挽回经济损失超百万元。

景区治安派出所还成立了由党员民警、入党积极分子和辅警组成的党员先锋队，冲锋在救援一线。今年以来，先锋队已执行巡逻防控280余次，提供紧急救助35次。

为凝聚各方力量，派出所联合景

区管理公司组建“景区安保服务同盟”，整合警务、安保、环卫人员700余名，依托900余个监控点位、38个高空鹰眼及即时通讯群组，实现可视化调度与扁平化处置。今年暑期，该同盟日均疏导客流超7万人次，成功处置包括贵重人工耳蜗快速寻回在内的各类突发事件52起。

在纠纷化解方面，派出所实践“联调联动”机制，通过“派出所+司法所+律师事务所”三所联动及法庭巡回审理，高效调处游客间矛盾。今年以来共受理涉旅纠纷80余起，化解率高达98.7%，平均处置时长缩短至35分钟。

智慧警务的全面升级为景区安全增添了科技翅膀。针对景区涉水区域多、地形复杂等特点，派出所为警车配备自动充气救生装置“落水保”，在核心景点设置“高位岗亭”实时监测引导客流，并启用专业救援无人机。无人机已在复杂地形成功执行救援任务12次，成功率100%。

此外，黄果树旅游区分局正加速推进“贵警110”“贵警智脑”等智能应用落地，已完成100个点位的实地踩点，进一步提升了对游客警情的提前感知和大客流应对能力。

湄潭数字种茶更高效

本报讯（记者 李洋）“茶农加入三新平台后，每亩茶园年均增收超3000元，亩产值提升至7000元。劳动力成本占比由过去的三分之二降至三分之一，真正实现‘轻松种茶、快乐增收’。”10月9日，遵义市湄潭三新数字农业科技有限公司负责人何兴俊告诉记者，该公司利用科技与创新为传统茶产业注入新动能，已带动500余户茶农实现增收。

三新公司通过构建全链条数字化体系，依托物联网、大数据和区块链技术，茶园实现了环境监测、智能灌

溉、精准施肥和全程溯源，确保每一片茶叶品质可控、安全可查。其茶叶目前通过了欧盟及国际有机认证，品质达出口标准，成功进入高端新茶饮市场。

目前，该公司已在湄潭县抄乐镇群丰村、高台镇天合村建成两个3000亩的数字欧标茶园，正在探索“产消链接”新型供应链模式，融合平台经济、共享经济与分享经济。消费者可通过平台查看茶叶种植、采摘、加工全过程，真正做到“喝得安心、买得放心”。

黔南州户籍服务贴心办不断档

本报讯（记者 张发扬）国庆中秋假期服务“不打烊”，黔南州·都匀市一体化政务服务大厅公安户籍窗口8天办理户籍业务42笔，办理身份证件106件，接待群众微信、电话咨询275次，赢得群众好评。

针对国庆中秋假期外地学生放假归来、外出务工人员集中返乡、市民有空闲时间办事等情况，该窗口积极统筹安排人员坚守岗位，保持24小时电话畅通，开展电话预约，及时答复

群众咨询，随时为办证群众提供服务，并为特事特办群众开通“绿色通道”，坚持对老弱病残等群体上门服务，确保便民服务不断档。

“我们以一直‘急群众之所急、解群众之所忧’为宗旨，着力为群众提供便捷、高效、规范的优质服务。”该窗口相关负责人表示，在今后的工作中，将继续以满足群众合理需求、解决群众“急难愁盼”为根本出发点，有力有效满足群众需要。